

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Évi díj 50 korona. Négyévi díj 110 korona.
 Félévi díj 220 korona. Éves díj 440 korona.
 Munkadíj hétéves kivétellel minden nap.

Feladványok és letelekítések
THAN GYULA

Szerkesztő és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt. I. emelet.
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Évi díj ára 2 korona.

A királyt egy angol hajón akarják elhelyezni a döntésig.

A veszély még nem múlt el az ország fölül. A csehek és a szerbek katonai készülődése Magyarország ellen. A kimentente követelésekkel akar fellépni. Entente tiszték ellenőrizték, hogy a királyi pár Tihanyban van-e.

Budapest, okt. 27. Olyan helyről, ahol a legtöbb napok történelmi eseményeit hivatalosan ismerik, a következőket írják nekünk:

Abban a pillanatban, amikor a király lábát Magyarország földjére tette, az ország számára nem volt meg többé a lehetősége annak, hogy az új helyzet megoldásának módjait között szabadon választhasson. A végzetes lépés következményei még nem teljesen nyilvánvalóak. A kisanant világosan casus belinek nyilvánította ki a király visszatérését az antant budapesti képviselői pedig kijelentették a magyar kormányoknak, hogy a restaurációt semmi szín alatt meg nem tűrhetik. Ilyen körülmények között, ha mégis elkerülni óhajtotta az országról a veszedelmet, egy a kormány számára nem volt más lehetőség, mint amelyre szilárdan, elhatározottan lépett és amelyet habozás nélkül kitartva végrehajtott, de amelynek segítségével megteremtette az országot. Ezek után az események után a kisanant több állama hadseregét mozgósította és az országot jól felszerelt olasz hadsereg gyűrűje veszi körül, amely kész arra, hogy minden pillanatban ránk törjön.

A király visszatérése által felidézett helyzetnek más vesztes követelményei is mutatkoznak, amelynek elhárítása ebben a pillanatban a legsúlyosabb gondokat okozza az ország vezető férfainak. A kisanant követeli az ország lefegyverzését, saját mozgósítása költségeinek megtérítését és a velencei megállapodások semmisségének nyilvánítását.

Nem fér kétség ahhoz sem, hogy a legtöbb hét eseményei az ország bel- és külpolitikai konszolidációját súlyosan visszavetették. Úgy tudjuk, hogy ebben a végzetes, nehéz helyzetben a kormány olyan álláspontot foglal el, amely számol az ország méltóságával, de számol egyúttal a lehetőségekkel is. Magyarország belügyeibe való idegen beavatkozást nem fogunk megtűrni, de a kormány saját elhatározásából úgy fog eljárni, hogy a jövőben az ország békéjét ne veszélyeztesse és az állandó megrázkódtatások lehetőségének véget vessen.

Azokban a fegyverszüneti feltételekben, amelyeket néhány nappal ezelőtt a kormány nyilvánosságra hozott, világosan meghatározta a maga álláspontját. Ha ezeket a feltételeket akkor a más oldalon nem

is fogadták el, de a kormány azok teljesítéséhez továbbra is ragaszkodik.

E pillanatban az ország vezető férfainak egész figyelmét lekötő az, hogy a király hazatérésével beállott súlyos helyzet rettenetes következményeit a nemzetről elhárítsák és ebben a törekvésükben támogatnia kell őket párt és osztály különbség nélkül minden magyar embernek.

Tulzott optimisták azonban azok, akik azt állítják, hogy a múltkorai események aktái súlyos következmények nélkül már ma lezárhatók.

A Habsburg-veszedelem nem csak Magyarország belügye.

Prága, okt. 26. Bénesi miniszterelnök a képviselőház rendkívüli ülésén kifejeztette, hogy amikor valamelyik állam belügyeiben, propagandájában és katonai szervezeteiben más államokat fenyeget és a békét megzavarja, az megszűnik az illető ország belső ügye lenni. A Habsburg-veszedelem Középeurópa demokráciájának veszedelme.

Füssi magyar képviselő felszólította a kormányt, hogy szüntesse be a mozgósítást.

Vita után a Ház Benes nyilatkozatát elfogadta. (MTL)

A nagykövetség tanácsa dönt IV. Károly sorsáról.

Berlin, okt. 27. (Wolff.) Az esti lapok azt írják, hogy a nagykövetség érkezése mai ülésén fog dönteni Károly király sorsáról. (MTL)

Az entente jegyzéke.

Budapest, okt. 27. A Magyar Távirati Iroda egy hivatalos jelentés alapján már hétfőn éjjeli hírt adott arról, hogy a párisi nagykövetség konferenciája foglalkozott Károly királyi Magyarországra történt visszatéréseivel és hogy az értekezlet alapján a szövetséges hatalmak budapesti képviselői utasították arra, hogy a határozatot a magyar kormánnyal mielőbb közöljék.

Az antant itteni képviselőinek ez a lépése a tegnapi nap folyamán bekövetkezett.

A magyar kormányhoz juttatott jegyzék szövege a következő:

Miniszter úr! Van szerencsénk önnek a magyar kormány részére a nagykövetség konferenciájának alábbi jegyzékét átnyújtani.

A szövetséges hatalmak figyelmeztetik a magyar kormányt az április 2-iki határozatban foglaltakra. Megállapítják, hogy a volt uralkodó kitart egy olyan trón visszakövetelése mellett, amelyen az ő jelenléte Középeurópa békéje számára a legsúlyosabb következményeket jelentené. Ezért a hatalmak felhívják a magyar kormányt:

1. Az exkirály trónvesztésének haladéktalanul proklamálására.

2. Az exkirály személyének biztonságba helyezésére, akinek a magyar földet a szövetséges hatalmak által megállapítandó feltételek mellett el kell hagynia.

A hatalmak súlyt helyeznek már most annak a nyilatkozatására, hogy ha a magyar kormány nem alkalmazkodik ehhez a felszólításhoz, úgy ők elhárítanak minden felelősséget a Magyarországgal szembe fordított államok közbelépését és az ebből származó következményeket illetően.

Fogadjja . . . stb.

Castagnetti, Hohler, Fouchet.

Megjegyzés: Az április 2-iki határozat, amelyre a jegyzékben hivatkozás történik, nagyhatalmak párisi konferenciájának a husvéti események alkalmából való döntése, amely szerint a nagyhatalmak Károly király visszatérését a magyar trónra sem meg nem engedi, sem meg nem tűrheti.

A király és a királyné a tihanyi apátság épületében.

Balatonfüred, okt. 27. A király és királyné 26-án, szerdán délután 1 óra 25 perckor érkeztek meg Tihanyra 7 kocsiából álló külön vonaton. A király kíséretében volt Rakovszky István, Anbrassy Gyula és Gratz Gusztáv.

A királyt és királynét a főpáti lakosztályában helyezték el, amíg az említett három politikust a Ha-

vas-féle villában vették őrizetbe. Az egész tihanyi félszigetet katonai kordonnal zárták el. A Balatonon monitor-örjáratok cirkálnak. (MTL)

A kimentente egységes Magyarországgal szemben.

Bécs, okt. 27. A Neue Freie Presse-nek jelentik Belgrádból: Diplomáciai körökben szerzett értesülések

szerint ma érkezett meg a román kormány közlése a minisztertanács elé. Ez a közlés megerősíti, hogy a kisanant kébelében Magyarországgal szemben valamennyi kérdésben egyetértés uralkodik. (MTL)

Az angol kormány hajóra akarja vinni a királyi párt.

London, okt. 27. (Reuter.) Az Associated Press értesülése szerint az angol hajóraj megindult a Dunán felfelé. Az angol kormány kész átvenni a felelősséget azért, hogy Károlyt és Zitát a szövetségesek döntésig valamelyik hajó fedélzetén helyezték el. (MTL)

A csehek és a szerbek nem hagynak fel a kardesztreléssel.

Bécs, okt. 27. A bécsi antant körök igen nagy figyelemmel kísérik a csehországi és jugoszláviai eseményeket. Ez a két állam mozgósított és a Habsburg-restaurációnak immár elmúltnak tekinthető veszedelmé ellenére ezt a kölesős rendszabályt nem függesztették fel. (MTL)

Az entente államok eszmecseréje Károly király internálásáról.

Bécs, okt. 27. A Neu Frei Presse jelenté: Értesülésünk szerint a szövetséges kormányok kieserítették nézeteiket a felől, hogy Károly királyt hol internálják. Franciaország és Olaszország kereken visszautasították a feladat vállalását. A szövetségesek arról is értesítették, hogy Károly király amerikai internálásáról sem lehet szó.

Anglia ezek után Málát indítványozta azzal a megjegyzéssel, hogy ez a sziget egyes kiváló személyiségek internálása idején könnyen őrizhetőnek bizonyult. (MTL)

A svájci szövetségtanács vizsgálata.

Bécs, okt. 27. Genfi híradás szerint a svájci szövetségtanács alapos vizsgálatot indított, hogy megállapítsa Károly szökésének minden részletét és azt, hogy vajon nem működtek-e ebben közre svájciak is.

A szövetségtanácsot ebben az ügyben terhelő állítólagos felelősség miatt még mindig hevesen támadják a francia és angol sajtó részéről.

Jól értesült körökben származik azzal, hogy a nagyhatalmak közösen panaszt emelnek a szövetségtanácsnál. (MTL)

A budai hősök halottainak temetése.

Budapest, okt. 27. A vasárnapi harcok hősihalottainak eltemetetésére még nem történt meg a végleges intézkedés. Ma délelőtti folytak az erre vonatkozó tárgyalások, amelyek még nem zárultak le. — Valószínű, hogy a Nemzeti Múzeum előcsarnokából fogják eltemetni a budai farkasréti temetőben. Előreláthatólag szombaton lesz a temetés, amelyen az összes társadalmi egyesületek, amelyek a kelet felől puccs elleni harcokban és a rend fenntartásában részt

A kisgazdapárt tisztelgése a kormányzónál és a miniszterelnöknél.

Budapest, okt. 27. A kisgazdapárt küldöttsége nagyatádi Szabó István földmivelésügyi miniszter vezetésével ma délután tisztelgett Horthy Miklós kormányzónál.

A küldöttségben a következők vettek részt: Mayer János, Gaál Gaszton, Berky Gyula, Barla Szabó József, Csontos Imre, Dáner Béla, Haypál István, Jávor Antal, Kálmán István, Könyves Lajos, Lovász János, Nagy János, Nagy Pál, Orbók Atilla, Rubinek István, Schandl Károly, Szabó Gy. János, Szabó József, Temesváry Imre és Benze Gábor.

A kormányzót nagyatádi Szabó István üdvözölte a küldöttség nevében a következő beszéddel:

Főméltóságú kormányzó ur! A földműves és kisgazdapárt testületileg megjelent itt Főméltóságod magas színe előtt, hogy kifejezze köszönetét azért a nagyszerű magatartásért, amellyel a nemzet érdekeit a válságos időkben megmentette. Csak azért jöttünk, hogy abból az alkalomból, amikor Főméltóságod a nemzetről nagy veszélyt hártott el, biztosítsuk annak a pártnak törhetetlen ragaszkodását, amely mellett százszázalékosan, sőt mondhatnám milliók állanak.

Kívánjuk Főméltóságodnak, hogy az Isten tartsa meg az egészségben nekünk a magyar nemzetnek, mert tudjuk, hogy Főméltóságod az a pont, amely ha megdőlné, bele pusztulna a nemzet is. Isten soká tartsa meg. (Lelkes eljenzés.)

A kormányzó az üdvözlő beszédre meghatóttan a következő szavakkal mondott köszönetet:

— Nagyon szépen köszönöm, hogy eljöttök, mert ilyenkor az embernek jól esik, ha látja, hogy megértik. Ezekben a nehéz időkben a nemzetnek össze kell fognia, mert ha egységet nem mutat, akkor el fog pusztulni. Még egyszer köszönöm az üdvözlést és kérem, hogy a nehéz időkben tartsanak össze.

A küldöttség lelkes eljenzéssel fogadta a kormányzó beszédét: aki azután hosszabbban elbeszélgetett a küldöttség egyes tagjaival.

A kormányzótól a kisgazdapárt küldöttsége gróf Bethlen István miniszterelnökhöz ment, akit a küldöttség nevében Gaál Gaszton, a nemzetgyűlés elnöke üdvözölt:

— Az a férfias, kemény munka, — mondotta — amellyel a rettenetes nehéz időkben az ország sorsát és semmi mást nem tekintettel, a mikor a saját életbiztonságával sem törődtek, ezeknek az óráknak az emléke a hálát, a köszönetet váltja ki bennünk. Azért jöttünk, hogy megköszönjük, hogy bármit

vettük, teljes számban jelennek meg.

A szövetségesek magatartása.

London, okt. 27. Lloyd George az alsóházban kijelentette, hogy a szövetségesek magatartása a Habsburg-dinasztia bármely tagjával szemben változatlanul ellenséges marad. M.T.I.

A csehek és a szerbek közösen terveznek.

Róma, okt. 27. Az Idea Nazionale tiltakozik a cseh mozgósítás folytatása ellen. Ez a mozgósítás arra enged következtetni, hogy a csehek Jugoszláviával közösen terveznek valamit. (M.T.I.)

hozzon a sors, mindig csak a hazafiság, a becsületérzés fog vezetni és hogy munkásságodban ennek a pártnak a támogatására a jövőben is biztosan számíthatok. Az eljenzés. (Lelkes eljenzés.)

Gróf Bethlen István miniszterelnök az üdvözlő szavakra adott válaszában a következőket mondotta:

— Én érzem azt, hogy szükségem volt és van arra a bizalomra, amellyel hozzám közeledtek, mert egyedül kötelezettséget teljesíteni nagyon nehéz. De ha az ember érzi, hogy hátamögött férfiak vannak, akik ép úgy gondolkodnak, mint én és mint a kormány, akkor erősek leszünk és lehetünk és kell is erőseknek lennünk a jövőben.

A miniszterelnök szavait a küldöttség lelkes eljenzéssel fogadta. Ezután a miniszterelnök elbeszélgetett a küldöttség tagjaival, majd kézsorítással búcsúzott el tőlük.

Entente tisztelt a királyi párnál.

Tihany, okt. 27. Károly királyt és Zita királynét, akik szerda délután a tihanyi Bencésapátság lakói, a nap folyamán Selby angol ezredes, Auzonai olasz ezredes és Hinaux francia ezredes kerették fel, akik megjelentek Tihanyban, hogy meggyőződjenek a királyi pár ottlétéről. A királyi pár kényelméről a tihanyi apátságban illő gondoskodás történt. M.T.I.

A tihanyi félsziget őrzete.

Tihany, okt. 27. A tihanyi félszigetet erős katonai kordonnal vették körül, amelyen át szolgálati igazolvány nélkül senkit sem bocsátanak. (M.T.I.)

A minisztertanács határozatai.

Budapest, okt. 27. A minisztertanács ma Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklete alatt ülést tartott, amely a külpolitikai helyzettel, valamint a királyi hivatásra vonatkozóan felvetett kérdések megoldásával foglalkozott és a teendő lépéseket illetően teljesen egyhangú határozatot hozott. (M.T.I.)

Hazug hír a kiséntente ultimátumáról.

Budapest, okt. 27. A mai napon főleg a tőzsde tájékán kószó hírek terjedtek el a kisanant részéről Magyarország ellen fogantatott rendszabályokról és az ultimátumról, amelyet a kisanant itteni képviselői nyújtottak volna át a magyar kormánynak.

Illetékes helyen kijelentették, hogy ma estig a kisanantnál

semmiféle ultimátum a magyar kormányhoz nem érkezett, egyben közölték azt az elhatározást is, hogy a hamis hírek terjesztőivel szemben a büntető eljárást folyamaiba fogják tenni.

Ágyunaszádon helyezik el a királyt.

Páris, okt. 27. A nagykövetség tanácsa ma délelőtti ülésén elhatározta, hogy Károly királyt az egyik Budapestem horgonyzó ágyunaszádon helyezik el, ahol be kell várnia a nagyhatalmaknak, végleges internálási helyére vonatkozó döntését.

Páris, okt. 27. Az az ágyunaszád, amelyen Károly királyt el

fogják helyezni, a további döntéseket a Fekete tenger valamelyik kikötőjében fogja bevinni. (M.T.I.)

A szerb katonai készülődés tovább folyik.

Graz, okt. 27. A kormány által megkezdett Magyarország ellen irányuló katonai előkészületeket tovább folytatják. (M.T.I.)

Gróf Eszterházy Ferencet eleresztették.

Balatonfüred, okt. 27. Eszterházy Ferenc grófot, aki szintén őrizet alatt volt, ma délelőtti szabadon bocsátották. (M.T.I.)

Mit akarnak a csehek és a szerbek.

A Neues Wiener Abendblatt ma vezércikkében konfliktus esetére Ausztria feltétlen semlegessége mellett száll síkra. Egyebek között ezeket írja: A cseheknek és a szerbeknek ugylátszik kedvük telik abban, hogy a nyugatmagyarországi kérdésben gyámjaink gyanánt szerepeljenek. Ők is ennek a kérdésnek végleges tisztázását követelik, még pedig a trianoni szerződés értelmében és ha lehet a velencei egyezmény kikapcsolásával. Ezáltal a helyzet ránk nézve aggasztó mértékben rosszabbá válik. Eddig úgy állott a dolog, hogy Ausztria a nagyantant kezéből veszi át Nyugatmagyarországot. Ez volt az az

álláspont, amelyet maguk a nagyhatalmak állapítottak meg s amelyet mi is elfogadtunk. Ha már most a kisanant akarja nekünk Nyugatmagyarországot megszerezni, nem a mi kedvünkért, hanem Magyarország ellenére, akkor automatice belekerülünk a kisanant érdekkörébe. Ezt minden körülmények között és minden eszközzel meg kell akadályozni. Ma még Magyarország ellen megy a játék. Holnap azonban kard éle Németország ellen fordulhat és akkor az a gyönyörű kilátás nyílik meg számunkra, hogy osztrák emberek vért németellenes politikáért láthatjuk folyni. (M.T.I.)

A csehek magyar őrsök határátlépését jelentik.

A Cseh Sajtó Iroda jelenti: A magyar őrség Somosújfalun község mellett elhagyta határunkat. Nőgrád vármegyében a magyar őrség október 23. óta néhányszor átlépte határunkat és most már a határ közelében beásta magát. A jelentések szerint a magyar csapatoknak négy gépfegyvere és stúdzsége van. Egy községnél a magyar őrség megakadályozta őrségünket szolgálata

teljesítésében.

A M.T.I. megjegyzése. A prágai sajtó ilyen és hasonló megjegyzései arra szolgálnak, hogy a maguk támadó szándékukat indokolják tevélyen koholt és kitalált magyar provokációk közlésével.

Illetékes helyen felhatalmazták a M.T.I.-t annak közlésére, hogy a cseh sajtó ezen kijelentéséből egy szó sem igaz.

A korona 0-72 fél

Zürichi zárlat: Berlin 325, Hollandi 187 negyed, Newyork 550, London 2160, Páris 4010, Milánó 2160, Prága 565, Budapest 72 fél, Zágráb 185, Bukarest 380, Varó 12, Bécs 27, osztrák bélyegzett 18.

Valuték: Napoleon 2300—50, angol font 2975—3000, dollár 765—75, fr. frank 5450—5550, márka 475—85, lira 2925—965, osztr. korona 22—3, rubel 29 fél és 30 fél, lei 537 fél és 47 fél, szokol 785—95, sv. frank 13400—600 korona dinár 990—1010, lengyel marka 17—18.

Táviratok.**A felsőmagyarországi monarchista mágnások birtokait elkebeozzák.**

Frága, okt. 27. A Pravo Lidu jelenti: A minisztertanács elhatározta, hogy a nemzetgyűlés elé törvényjavaslatot terjeszt, amelynek értelmében a felvidéki monarchikus mágnások nagybirtokait haladéktalanul elkebeozzák. M.T.I.

Nyugatmagyarország fő kormánybiztosa.

Szombathely, okt. 27. Guilleaume tábornok Nyugatmagyarország fő kormánybiztosa. Sopronba teszi át székhelyét. (M.T.I.)

Magyarok kálváriája Felsőmagyarországon.

Sárospataj, okt. 27. Amikor a határkiigazító-bizottságok bejárták a trianoni békeben megszabott cseh-magyar határt, a környékbeli községek lakói mind lelkesen tüntettek Magyarország mellett. A bizottság eltávozása után a csehek az egyes községekben nagyobb esendőr különítményeket küldtek és több helyen házkutatást tartottak, hogy megállapítsák, kik akarták a határkiigazító-bizottságot Magyarország javára informálni. Noha semmi bizonyítékot találni nem sikerült, a csehek letartóztatták 18 magyar embert. A letartóztatások még mindig folyamatban vannak. A letartóztatottakat néhány napig fogva tartják. (M.T.I.)

Windischgrätz a csehek tartóztatták le.

Prága, okt. 27. A Cesko Slovo jelenti, hogy Windischgrätz Lajos herceg, karlista-vezért a cseh határon letartóztatták és Prágába vitték.

Új iparosok és kereskedők. Városi adó az engedélyek után.

A városi tanács az újonnan kiadott iparengedélyek után a következő mérvű városi adót szabta ki:

Holländer Henrik rövid-, norinbergi-, kötött, szövött áruk és munkások kereskedése 500 K, Tóth Miklós ácsipar 500, Kovács Géza fűszer és mindennemű mezőgazdasági termények kereskedése és bizományi üzlet 1000, ifj. Nyisznyik János teherfuvaros 200, A debreceni Szent Erzsébet Nőegylet üzletvezető alkalmazása mellett bazar árukereskedés, férfi és női fehérnemű és kalapkészítés és forgalomba hozatala 200 kor.

Nagyházi Sándorné lüvelyes, kása, tengeri és tojáskereskedés 500, özv. Röder Rezsóné maradék, rövidáru és gyermekruha kereskedés 300, Köstner József vendéglős ipar 2000 Nagy József lakatos 400, Balassa Károlyné gyermekfehérnemű és ruházati cikkek készítése és árusítása 200, Varga Péter örölt paprika, kőmennyag és bors kereskedés 500, Mandel Jenő fűszer-, gyarmat- és vegyesáru kereskedés 1000, Forgács Imre széná, szalma és abrak kereskedés 2000, Halász Péter termény és szalastakarmány kereskedés 2000, Lusztig István vas- és rövidáru ügynökség és bizományi üzlet 1000 kor.

Városházáról.

Ügyvelei vizsga. Dr. Miszti Károly, a tiszti főügyész mellé beosztott városi aljegyző Budapestben letette az ügyvédi vizsgát. Miszti Károlyt most már tiszteletbeli ügyésszé fogja kinevezni a főispán és ő fogja helyettesíteni a tanácsüléseken és ő fogja helyettesíteni a tanácsüléseken és bizottsági üléseken a tiszti főügyészt, amikor ennek más elfoglaltsága lesz.

Ünnepnapok a városházán. Hétfőn, október 31-én, a reformáció emléknapján a városházán teljes napi munkaszünet lesz. November 1-én, halottak napján délelőtt 9 órától 11 óráig tartanak hivatalos órák.

Az ébredők italmérés engedélye. Az Ébredő Magyarok Debreceni Egyesületének a pénzügyigazgatóság engedélyt adott korlátlan italmérésre. Az Uránia mozgószínház alatt levő pincéhelyiségben van a kimérés helyisége. A mozgószínház is az ébredőké. A pénzügyigazgatóság megküldötte az engedély megadásáról az értesítést a városnak is. Dr. Vásáry István tanácsnok referálta az értesítést, amelyhez hozzáfűzte, hogy a város ugyan nem emelhet óvást a pénzügyigazgatóság engedélye ellen, azonban különösen tartja, hogy iskolák, templom közelében van az italmérés. Jó-jó, ez igaz is, hogy a templom és az iskolák, a kollégium, a főgimnázium, az elemi iskola ott van a közelben, de az is igaz, hogy ezek már akkor is ott voltak, amikor pár évvel ezelőtt az Uránia szünetében Goldstein Farkasné mérte az italt. Akkor nem volt különös ez? Most, hogy magyarok mérik, már különös!

Furfangos csalók kifosztották e y gazdát.

**Esti kaland
a Hatvan-utcai temetőben.**

Az újságolvasó előtt közismert tárcadobó rendszerű csalásnak esett tegnap áldozatul egy hajdusoboszlói gazdálkodó. A debreceni vásáron tartózkodott néhány napig Horvát Lajos szoboszlói gazda. Az volt a szándéka, hogy tehenet vesz, de mivel nem látott kedvére valót a vásáron, hazafelé igyekezett. A Deák Ferenc-utcán egy urias külsejű fiatalember szólította meg Horvátot.

— Hát osztán megvette bityám azt a tehenet — mondta neki.

Horvát nagyot nézett, hogy az illető ismeri debreceni tartózkodásának célját s azért szívesen válaszolt neki:

— Nem vettem meg, mert ami a vásáron volt, az nem megfelelő.

— Hát én tudok egy jó és olcsó tehenet szerezni — felelte az ismeretlen jóakaró.

Horvát megörült a dolognak, hogy még sem megy haza tehen nélkül, azért megkérdezte, hogy mikor lehetne szóba állni az eladóval.

— Akár most is — volt a felelet.

Ezzel megindultak a Teleki-utcára. Alig mentek pár száz lépést, egy idősebb, mintegy 50 év körüli egyen suhant el mellettük s leejtette a pénztárcáját. Horvát kísérője felkapta a tárcát, a lámpa világításnál bele nézett s felkiáltott:

— Tty, bityám, milyen szerencsénk van. Még pénzes tárcát is találtunk.

— Hát osztég van benne pénz is, — kérdezte Horvát.

— De bizony van, még pedig ezres bankók.

Horvát igen örült a dolognak s nyomban készen volt rá, hogy az ismeretlen ifjút a Hatvan-utcai temetőbe kövesse osztózkodás céljából.

Öreg este volt már, mire kiérték. Az egyik sárnál, ahol az utcai lámpa világított, leültek és a pénzolvadáshoz akartak látni. Ebben a pillanatban ott termett a fiatalember cinkosa, aki a tárcát a Teleki-utcán ledobta a földre és Horváttra ripakodott:

— Én detektív vagyok. Maga pénztárcát talált az utcán. — Tudja, hogy ez mit jelent? Hol a pénz? Menjünk a rendőrségre. Horvát megijedt. Az áldetektív csaló a tudatlan parasztembert megmozgatta, még a csizmáját is lehozta és a tárcáját, a melyben 14.800 korona pénz volt elvett. Horvát kísérője még a motozás előtt elszökött a temetőből. A pénztárcát megfosztott Horvát a rendőrségre ment panaszt tenni, ahol az előadásából mindjárt megállapították, hogy a rendőrség előtt általánosan tárcadobók néven ismert csalóknak esett Horvát áldozatul. A motozás felvük, de a fosztogatók elmenekültek.

Ujdonságok.

A közvilágítás javítása. A városi viaszgyári vállalat vezetősége bejelentette a városi tanácsnak, hogy november 1-től kezdve éjjelnappali folytonos gázzolgáltatást tud adni, mert biztosítottak látszik, hogy gázszemet megfelelő mennyiségben fog kapni. Az utcai gázvilágítást is visszaállítja most már fokozatosan.

A debreceni Tisza-emléknap
A Tisza-szoborbizottság által f. évi október hó 31-én, d. u. 6 órákor az Arany Bika disztermében rendezendő nagyszabású emléknapra belépőjegyeit Somossy László pénztárosnál és dr. Fejér Ferenc ügyvédnél is lehet kapni, a páholyjegyeket kizárólag Somossy László nagykereskedő árusítja. Külön érdekessége lesz az ünnepélynek az, hogy a fű felső kereskedelmi iskola „Munka” és az állami főreáliskola „Turul” cserkészcsapatának egyenruhába öltözött őrsel fogják a teremben való rendezést lebonyolítani. A földszinti belépőjegyek ára az első négy sorban 50 korona, a középső sorokban 30 korona és a X-től XX. sorig 20 korona. Miskolczy Lajos főispán ma meghívta erre az ünnepélyre az Országos Tisza Emlékbizottságot is, amely magát több fővárosi államférfival és kiváló íróval fogja képviseltetni.

Az iskolák bezárása. Az egészségügyi bizottság véleménye alapján a polgármester elrendelte az elemi iskolák, a középiskolák négy alsó osztályának és az ovodáknak október 27-től számított három hátra való bezárását a vörhenyvirány miatt.

Déry Fricves utabbi milliókat adott a kultur-palota felépítésére. Déry Fricves, aki sok milliót érő muzeális gyűjteményét Debrecennek adományozta, értesítette a várost, hogy a muzeum elhelyezésére szolgáló kultur-palota felépítésére az eddigi egymillió koronán felül 3.575.000 korona befűtést és a kultur-palota felépítési költségére fordítja.

Presbiteri gyűlés. A debreceni ref. egyház október hó 29-én, szombaton délután négy órákor az egyháztanács termében presbiteri gyűlést tart. A tárgyszorozaton harminc ügy szerepel.

Bocskay-kucsma diákkisasszonyok. Nem régóta a debreceni diákok fején tillas huzársapkát lát az ember. A sapkák színe iskolák szerint változik. Egyiké zöld, másiké világoskék, harmadiké sötétkék. Mindenesetre érdekesen festenek a civilruhás diákok a sujtásos, hosszutollas huzársapkában, a mely egy kis katonás jellegűt ad nekik, mert a nemzeti hadsereg derék katonái viselik a sapkájukon a büszkén magasodó sas-tollat. Ma aztán diáklányok is Bocskay-kucsma tettek a fejükre, a homlokuk fölött tollat tűztek belé. A bodros haju fejcskéken nem is áll rosszul a csinosan szabott Bocskay-kucsma, aranydíszítéssel, magas tollal. A fiúk is jobban megnézik

őket. Már csak azért is érdemes felteenni a Bocskay-kucsma. De reméljük, hogy ezuttal nem hiúságukra hallgatnak a kisasszonyok, hanem egy bensőbb, szebbi érzés adta nekik a gondolatot a tillas Bocskay-kucsma viselésére.

Éme szombati gyűlése keretében öt órákor lesz ifj. Szele György előadásának első része, „A lüvés nemzet” címen.

Betűző leány. A rendőrségen panaszt tett özv. Kíller Edéné, Piac-utca 68. szám alatti lakos és előadta, hogy távolléte alatt ismeretlen tettes kifosztotta a lakását. A rendőrség megállapította, hogy a fosztogatást Polgári Julia nev. cselédje követte el, aki a szekrényben levő 2 darab 10 ezer koronású kívül mintegy 50 ezer koronát érő ékszert vitt el. A leányt elfogta a endőrség. A betűzőt beismerte. Az ékszereket a padlásra rejtette el, de a 2 darab 10 ezer koronás bankóról nem akar tudni. A rendőrség folytatja az eljárást ellene.

Az Éme IV. kerületének alakuló gyűlése ma este 7 órákor, Egyház-tér 13. sz. alatti helyiségben lesz megtartva, kérjük a tagok szíves megjelenését. Vezetőség.

Holnap, szombaton este 6 órákor veszi kezdetét a cipész mesterek fényesnek ígérkező táncestélye, 8 évi szünet után először, az ipartestület tantermeiben, ahol Rácz Laci fog muzsikálni, ha valaki tévedésből meghívót nem kapott, este a pénztárnál is átvehető, felhívásokat hírlapilag fog nyugtáznai a V. bizottság.

Kisbérletek kiosztása. A Közhatalmu Munkáskert Egyesület tudatja a bérlőkkel, hogy a miképesi uton a gazdasági iskola utáni földek és a torma földek 1921. november 1-ig a régi bérlőknek, azután pedig csak új jelentkezőknek alattnak ki.

Táncestély. A Kossuth dalkör nov. 6-án délután fél hat órával kezdettel táncestélyt rendez a „Bika” szálloda disztermében. A táncestélyt megelőzőleg zenél nyitány, elnöki bevezető beszéd és a dalárda két énekszáma hangzik el. A Kossuth dalkör estélye bizonyára széles körben támaszt érdeklődést.

Tégla, elsőrendű, minden mértékben váltható a városi házipénztárnál.

Gyász- és színehagyott ruhákat gyorsan és kifogástalanul fest Koncz. Debrecen, Arany János u. 10.

Önmagát dicséri az újonnan berendezett Albert-féle Belvárosi éttermének kitűnő, magyar, házias konyhája, gazdag választéku villásreggellije. Állandó étkezők felvételnek. Tisztviselőknek és kereskedelmi alkalmazottaknak nagy árengedmény. Városház utca 4. szám.

Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat jutányosan, szakszerűen készíti Máthéi János, Csapó-utca 24. Telefon: 331.

Messenger Boy vállalat telefon száma 679. Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

